

Приветствие

за 25 годишния юбилей на Празника на Калоферската Дантела

от Деляна Пеева, инициатор на Празника на Калоферската Дантела и на „Златния фонд на Калоферската дантела“ и един от учредителите на тези две Калоферски институции

Уважаеми Г-н Боев, кмет на град Калофер,
Уважаеми г-н Кабаиванов, кмет на община Карлово,
Скъпи майсторки на Калоферската дантела,
Скъпи гости на Празника,
Уважаеми организатори,

Сърдечни поздрави и поздравления за този изключителен юбилей!

Това е един прекрасен празник, едно тържество на дълга към нашите предци, едно тържество на радостта от красотата, превърната в традиция!

На този свят ден, 15ти август, Света Богородица, с нас са душите на великите създатели на Калоферската дантела, на поколенията майсторки и учителки. **На този ден сме всички заедно във вечния свят на Калоферската дантела!**

Преди 25 години на този ден, 15 август 2000, беше основан Празникът на Калоферската Дантела. Това е празник, създаден не с решение „отгоре“, с апетити на администратори или „търговци в храма“ на дантелата, това е тържество на общността на Калоферци и на общността на тези, обичащи и правещи дантела в Калофер, в България и в целия свят! Радвам се много на движението през тези 25 години в посока на просперитет – продължаващото събиране на документи, проучване и работа с моделите на Калоферската дантела и отварянето ѝ към света на творческото и стопанското развитие, за радост от инспириращи приятелства, за познания и трайно благосъстояние!

Когато преди повече от 30 години започнах да уча дантела при старите grosмайсторки в Калофер, откривах за себе си една след друга прекрасни жени, отрудени и тихи, с различни характери и пристрастия към дантелата, но всички с щедра душа и майсторско умение! Повечето от тях доживяха до Празника на дантелата на 15 август 2000 г., и които бяха здрави, дойдоха с цилиндрите и ръкоделието, щастливи да се видят, да бъдат заедно и да плетат, а една от тези, останали в къщи, леля Лалка Ушова беше казала „Като чух, заплаках, че всичко туй започва отново!“...

Преди 25 години на 15 август 2000 година, празникът започна в атмосфера, ако мога да заема класическото определение на Вазов – атмосфера на опиянение на един народ! Дойдоха всички участници от проекта на сдружение „Феникс Идея Център“, участваха представители на сдружението и чудесните партньори по проекта - Народно Читалище Калофер, в лицето на г-жа Светла Йовева и на г-жа Яна Камова, които приеха и съхранението на учредения към Народното читалище „Златнен фонд на Калоферската дантела“, и д-р Васил Опев, един незаменим познавач и лектор, който написа вълнуващия текст за дантелата в изданието на Калофер за празника, и „Национален Музей Христо Ботев“ в лицето на неговия директор г-жа Ася Николова и нейни колеги, които щедро предоставиха и уредиха изложба на дантелния

фонд на музея, и Кметство Калофер, в лицето на г-н Павел Чакъров, кмет на Калофер през 1999, който обобщи общественото мнение, че се прави нещо с високо научно и художествено качество за Калоферската дантела и кметство Калофер ще направи всичко необходимо подкрепата да продължи, и г-н Христо Боев, кмет на Калофер при създаването на празника, който с ентузиазъм и енергия осигури държавна и лична подкрепа за празника и гостите, и г-жа Златка Загорска, тогавашният секретар на кметството, която мотивираше с възрожденски дух цялото начинание пред калоферската общественост, и г-жа Цветана Петкова, която създаде прекрасна емоционална атмосфера на празника, и г-жа Рада Новакова, кореспондентката на Българско Национално Радио, която оцени високо начинанието и изпрати първите репортажи за новия празник, и незабравимата игуменка на Калоферския манастир монахиня Валентина, написала специално за Първия Празник прекрасно проникновено стихотворение за Калоферката и нейната дантела!

Преди 25 години не само възрастни хора показваха дантела на празника, имаше и едно младо момиче – Диана Овчеларова. Тя храбро прие, на 15 годишна възраст да пътува сама до Единбург, за да представи наученото за българската дантела и да се учи там – в Единбург, в реномираните Курсове по дантела в Хериот Уот Университет! Нейната баба, уважаваната учителка Гинка Цанева, ми каза: „ Диана стегна багажа си, облече се и тръгна!“ ... И после Диана участва в Първия празник на Калоферската дантела, заедно със своите благородни шотландски учителки! Интересът на публиката на празника към нашата и чуждата дантела и ентузиазмът бяха несравними! ...Сега Диана е отново на Празника!

Нека да сме всички заедно във вечния свят на Калоферската дантела, защото само единството води до просперитет!

Успех на всички участници в днешния четвъртвековен юбилеен празник на дантелата в Калофер!

Нека този празник да пребъде и Дай Боже да има честване и на 50тия и 100 годишния юбилей на прекрасната ни дантела!

Честит празник и бъдете здрави и щастливи!

Деляна